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роумінг в інтересах кінцевих користувачів  [2, ст. 4].
Питання управління та регулювання у сфері міжна-

родних телекомунікацій не втратили своєї актуальності,
а навпаки стають все більш важливими.

Так одним із напрямів, який цього стосується, є
введення в Регламент нового положення, яким визна-
чається, що Державам-членам слід прагнути вживати
необхідних заходів для запобігання поширенню неза-
прошуваних масових електронних повідомлень і для
зведення до мінімуму їх впливу на послуги міжнародно-
го електрозв’язку. Державам-членам наполегливо реко-
мендується співпрацювати в цій сфері [2, ст. 5В].

Економічні питання знайшли своє відображення у
так званому економічному блоці Регламенту (містить у
собі статтю 6 та додатки 1 і 2). Жваві дискусії відносно
економічних питань обумовлені змінами світової еконо-
міки та ситуації на ринках надання міжнародних послуг
електрозв’язку (лібералізація ринку, недержавні гравці
на ринку тощо). Тобто зміни, що відбуваються в підхо-
дах держави у економічні питання (між операторські
взаєморозрахунки та оплата за надані телекомуніка-
ційні послуги) серед розвинутих країн  схиляється в бік
невтручання з боку держав у дані процеси.

Усі інші питання, які не знайшли відображення у по-
ложеннях Регламенту були винесені у окремі Резолю-
ції. В рамках даних Резолюцій найбільш актуальними
являються такі питання: «Спеціальні заходи для країн,
що розвиваються, які не мають виходу до моря, і ма-
лих острівних держав стосовно доступу до міжнародних
волоконно-оптичних мереж»; «Погоджений на глобаль-
ному рівні національний номер для доступу до екстре-
них оперативних служб»; «Забезпечення сприятливого
середовища для більш активного розвитку Інтернету»;
«Регулярний перегляд Регламенту міжнародного елек-
трозв’язку» та «Завершення трафіку і обмін трафіком
послуг міжнародного електрозв’язку». За вказаними
напрямами будуть працювати дослідні комісії, які пра-

цюють в рамках МСЕ.
В рамках заключних актів Всесвітньої конфе-

ренції міжнародного електрозв’язку, що проходила в
грудні 2012 року у м. Дубаї (ОАЕ) була схвалена нова
редакція Регламенту та відповідні Резолюції. Україна,
беручи участь у роботі ВКМЕ-12, підтримала вказані
документи. На сьогодні на адресу України вже надійш-

ли офіційні матеріали для проведення процедури імпле-
ментації. Тому Україні необхідно робити наступні кроки,
такі як імплементація цих міжнародних документів,
впровадження нових їх положень шляхом змін у норма-
тивно-правову базу з подальшим їх використанням що в
свою чергу призведе до змін в управлінсько-регулятор-
них взаємовідносинах між державними органами влади
в сфері телекомунікацій та ринком надання телекомуні-
каційних послуг.

Вплив міжнародних документів на процеси виро-
блення державної політики, а також на застосування
механізмів державного управління та регулювання в
сфер телекомунікацій в національних рамках став до-
мінуючим. Даний постулат знайшов свою підтримку під
час аналізу глобальних світових проблем, які стоять
перед світовою спільнотою: оптимізація термінології;
питання управління та регулювання у сфері міжнарод-
них телекомунікацій; питання управління Інтернетом;
дотримання прав людини; питання безпеки; питання
енергозбереження; економічні питання; інші. Що стосу-
ється запропонованих напрямів їх вирішення, то вказані
підходи базуються на принципах відкритості, прозорості,
ліберальності, дотримання прав людини та відсутність

прямого втручання держави у господарську діяльність
операторів телекомунікацій.

На сьогодні міжнародний електрозв’язок отримав
Регламент, положення якого враховують сучасний стан
міжнародного електрозв’язку. Наскільки вдалими і дореч-
ними є проведені оновлення в Регламенті – покаже час.
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Ó ñòàòò³ ïðîàíàë³çîâàíî ñòðóêòóðíî-ôóíêö³îíàëüí³
îáîâ’ÿçêè ìåíåäæåðà çàãàëüíîîñâ³òíüîãî íàâ÷àëüíîãî
çàêëàäó òà ñèñòåìàòèçîâàíî ñó÷àñí³ ï³äõîäè íàó-
êîâö³â ùîäî êëàñèô³êàö³¿ ôóíêö³é ìåíåäæåð³â îñâ³òè.
Ïðåçåíòîâàíî ðåçóëüòàòè ï³ëîòíîãî äîñë³äæåííÿ
îö³íþâàííÿ óïðàâë³íñüêî¿ ä³ÿëüíîñò³ ìåíåäæåð³â
çàãàëüíîîñâ³òí³õ íàâ÷àëüíèõ çàêëàä³â, âèÿâëåíî òà
îá´ðóíòîâàíî ñêëàäîâ³ ïðîöåñó óïðàâë³ííÿ çàãàëüíî-
îñâ³òí³ì íàâ÷àëüíèì çàêëàäîì: ³íôîðìàö³éíî-àíàë³-
òè÷íà, ìîòèâàö³éíî-ö³ëüîâà, ïëàíîâî-ïðîãíîñòè÷íà,
îðãàí³çàö³éíî-ðîçïîðÿä÷à, êîíòðîëüíî-ä³àãíîñòè÷íà
òà êîðåêö³éíî-ðåãóëÿòèâíà.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ìåíåäæåð îñâ³òè, ôóíêö³¿ ìåíåäæåðà
îñâ³òè, óïðàâë³íñüêà ä³ÿëüí³ñòü, åôåêòèâí³ñòü óïðàâ-
ë³íñüêî¿ ä³ÿëüíîñò³.

 З-поміж стратегічних напрямів модернізації сис-
теми вищої освіти, окреслених у Законах України «Про
освіту», «Про вищу освіту» та Національній доктрині
розвитку освіти у XXI столітті, одним із актуальних по-
стає завдання щодо її інтеграції в європейський і світо-
вий соціокультурний простір, що вимагає формування
фахівців нового покоління. Оскільки освіта є основою
відтворення інтелектуального та духовного потенціалу
народу, потужним засобом вирішення проблем розвит-
ку науки, техніки і культури, національного відродження,
то повинна готувати фахівців, конкурентоспроможних
на ринку праці.

Слід зауважити, що здебільшого керівники навчаль-
них закладів, районних, міських та обласних управлінь
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освіти це звичайні вчителі-предметники, які не мають
відповідної професійної підготовки до управління.

Дослідження окремих елементів управління в
освіті знайшло відображення в роботах Г. Єльникова,
Т. Волобуєва, Л. Кравченко, Т. Шамова, В. Бондарь,
П. Третьякова, М. Поташник, В. Лазарєва та ін. Зо-
крема, вивчаються: менеджмент в освіті (А. Казакова,
В. Крижко, В. Симонов, Є. Павлютенков та ін.), оцінка
управлінської діяльності керівника школи (Т. Шамо-
ва, Г. Тюлю, Е. Литвиненко, В. Звєрєва та ін.), вну-
трішкільне керування та контроль (Б. Худоминський,
Ю. Конаржевський та ін.), якість управління школою
(М. Кондаков, О. Моїсєєв, Л. Даниленко, Л. Буркова,
Є. Заїка, А. Маслова, І. Підласий, В. Рєпкіна та ін.).

Метою статті є презентація результатів оці-
нювання управлінської діяльності керівників загаль-
ноосвітніх навчальних закладів.

Як відомо, управлінська діяльність керівника
навчального закладу обумовлюється його функціо-
нальними обов’язками, що виконують роль дозиметра
функцій управління, на яких позначаються розбіжно-
сті в основних видах діяльності менеджерів. Ключо-
вою фігурою управління, зокрема в освіти, є мене-
джер. Основою удосконалення процесу управління в
освіті виступає підвищення ефективності виконання
функцій менеджера освіти, які реалізуються завдяки
основним видам його діяльності через функціональні

обов’язки.
Відповідно до посадової інструкції менеджера за-

гальноосвітнього закладу, яка розроблена на основі
Законів України «Про освіту», «Про загальну середню
освіту», «Про охорону праці», «Про місцеве самовряду-
вання в Україні», Кодексу Законів «Про працю України»,
постанови Кабінету Міністрів України та наказу Мініс-
терства освіти і науки України від 06.06.03 № 352 «Про
затвердження орієнтовних критеріїв оцінки діяльності
загальноосвітніх навчальних закладів» управлінська
діяльність менеджера освіти  визначається сукупністю
таких функцій: керування (діяльністю учнівського та
педагогічного колективів, роботою педагогічної ради
школи, навчально-виховною роботою, роботою інших
учнівських організацій тощо); організація (навчаль-
но-виховного процесу, роботи з охорони праці, розроб-
ки, затвердження і впровадження програм розвитку
школи, виконання постанов уряду про школу, наказів,
розпоряджень і вказівок Міністерства освіти і науки
України), контроль (харчування і медичного обслугову-
вання учнів, виконання навчальних планів та програм,
роботи адміністративно-управлінського персоналу, ді-
яльності класних керівників, додержання рішень педа-
гогічної ради, наказів, розпоряджень, стану збереження
і використання навчально-матеріальної бази), консуль-
тування (адміністративно-управлінського персоналу,
класних керівників, учителів певного циклу навчальних
предметів, педагогів-організаторів, активу учнівського
самоврядування, активу батьківської громадськості), а
також визначення згідно з трудовим законодавством,
Правилами внутрішнього трудового розпорядку школи
кола обов’язків працівників школи [2, с. 19].

Функціональну систему менеджменту освіти скла-
дають три головні групи функцій: за цілями управління
(орієнтовні), за змістом діяльності закладу (змістовні) та
за процесом управління ним (операційно-технологічні).
Зазначимо, що група функцій щодо цілей менеджменту
освіти повинна включати в себе роботу менеджера з
організації загальноосвітньої та професійної підготов-
ки творчого, соціально мобільного, впевненого в собі в

ринкових умовах суспільства підростаючого покоління
та майбутніх фахівців; формування педагогічного ко-
лективу та притаманних сучасному етапу розвитку су-
спільства відповідних морально-психологічних, соціаль-
но-педагогічних, професійних і соціально-економічних
відносин між його членами; подальшого перспективного
розвитку закладу як суб’єкта освіти й ринку освітніх по-
слуг; створення необхідного соціокультурного та  ос-
вітньо-виховного  середовища для самоактуалізації та
творчої самореалізації кожної особистості. Друга група
функцій, що відноситься до змісту діяльності, має вклю-
чати: організацію і контроль навчально-виховного про-
цесу та господарської діяльності; адекватний його меті
і завданням підбір, розстановку, навчання й виховання
педагогічних працівників; удосконалення й оновлення
матеріально-технічної бази закладу чи підрозділу тощо.
Група функцій щодо процесу організації передбачає:
створення на контрактній чи договірній основі постійних
або тимчасових колективів; залучення до участі у комер-
ційній діяльності державних, кооперативних та акціонер-
них підприємств, громадських організацій, приватних
осіб; фінансування витрат на підготовку, перепідготовку
та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів тощо [3].

Аналіз вітчизняного та закордонного фонду наукової
літератури засвідчив відсутність єдиного погляду щодо
класифікації функцій менеджера освіти.

Л. Балабанова та О. Сардак зазначають, що управ-
лінська діяльність менеджера передбачає розподіл
функцій, повноважень, відповідальності. Вважають, що
менеджеру необхідно виконувати та поєднувати управ-
лінські функції, а саме: адміністраторську (розробка та
реалізація кадрової політики); стратегічну (планування
та прогноз можливих подій); експертно-консультативну
(реалізація професійної компетентності, делегування
повноважень та його використання у повсякденній ро-
боті, консультування підлеглих); представницьку (пред-
ставлення колективу на різних рівнях внутрішньоорга-
нізаційних вертикалі та горизонталі); виховну (реальні
повсякденні вчинки); психотерапевтичну (створення
атмосфери психологічного комфорту у колективі); ко-
мунікативно-регулюючу (регулювання та координація
індивідуальних зусиль членів організації з подальшою
трансформацією та переводом у єдиний упорядкова-
ний організаційний процес); інноваційну (внесення пев-
них інновацій у навчальний процес) та дисциплінарну
(слідкування за дотриманням внутрішнього розпорядку
закладу) [1, с. 15–17]. Проте, Л. Кравченко  функції ме-
неджера освіти розподіляє іншим чином: планування
(розроблення і прийняття плану і комплексу відповідних
рішень); організація як процес (оформлення рішення
організаційно; створення мережі відносин, які забез-
печують цілісність системи управління, стабільність її
компонентів, доцільність координації і субординації між
ними); контроль (діяльність зі спостереження та пере-
вірки відповідності процесу функціонування об’єкта при-
йнятим рішенням тощо) [3, с. 52–54].

А. Ковальов до функцій керівника, крім загально-
прийнятих (планування, координація, контроль) відносить
стимулювання та виховання [3, с. 28–33]; Л. Уманський
до стандартних функцій додає інтеграцію, комунікацію,
навчання та виховання членів групи [7, с. 43].

Слід зауважити, що більшість з означених науков-
ців однією з функцій менеджера освіти зазначають
контроль. Ми не можемо погодитись з позицією Л. Ба-
лабанової і О. Сардак, які не виокремлюють цю функ-
цію, обмежуючись дисциплінарною, оскільки функція
контролю є  важливою складовою управлінського циклу,
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який здійснюється в п’ять етапів: інформаційно-аналі-
тичний, прогностичний, організаційно-координаційний,
контроль, регулювання. Контроль дозволяє своєчасно
вносити корективи, доповнення, уточнення до плану,
що створює сприятливу ситуацію для управління, не
перетворюючи його на процес виправлення недоліків та
розв’язування складних і застарілих проблем.

Цікавими є змістовий і поетапний підходи до групу-
вання функцій (Ю. Лега, В. Мельник, І. Цимбалюк). Зміс-
товий підхід ґрунтується на соціально-психологічних
функціях управління, які досліджуються, насамперед, як
проблеми формування соціально-психологічного кліма-
ту в колективі. В основі поетапного підходу – суспільно
напрацьовані операції, що їх обслуговують [5].

На наш погляд, удосконалення процесу управління
освіти ґрунтується на підвищенні ефективності інформа-
ційно-аналітичної, мотиваційно-цільової, планово-про-
гностичної, організаційно-розпорядчої, контрольно-діа-
гностичної та корекційно-регулятивної діяльностей.

Оцінювання управлінської діяльності керівників за-
гальноосвітніх навчальних закладів здійснювалося за
допомогою методики В. Зверевої через оцінку ефектив-
ності зазначених видів діяльності [5].

При застосуванні методики було використано баль-
ну систему оцінювання від 1 до 5 (5 – завжди, 4 – часто,
3 – не завжди, 2 – інколи, 1 –- ніколи). Значення коефіці-
єнту ефективності управлінської діяльності розподілено
таким чином: 0,25-0,49 – рівень діяльності критичний;
0,5–0,74 – рівень діяльності достатній; 0,75–1 – управ-
лінська діяльність оптимальна.

В межах кожної діяльності були виокремленні кри-
терії та показники. Інформаційно-аналітична діяльність
вимірювалась за такими критеріями: інформаційне
забезпечення управління організацією та рівень аналі-
тичної культури. Коефіцієнт ефективності управління за
цим видом діяльності склав – 0,78.

Визначення коефіцієнту ефективності мотивацій-
но-цільової діяльності здійснювалося за такими крите-
ріями: мотивація персоналу організації; цільове спря-
мування діяльності організації. Мотиваційно-цільова
діяльність з управління шкільної установи набула кое-
фіцієнту ефективності зі значенням – 0,82.

«Прогностичність  планування розвитку організації»
та «Якість шкільного планування» виступили критері-
ями для оцінки ефективності планово-прогностичної
діяльності. В результаті дослідження було виявлено
ефективність планово-прогностичної діяльності з кое-
фіцієнтом  0,88.

Організаційно-розпорядча діяльність оцінювалася
за такими критеріями: створення організаційних струк-
тур та організація праці. В результаті дослідження було
встановлено, що організаційно-розпорядча діяльність
має коефіцієнт ефективності з величиною – 0,77.

Контрольно-діагностична діяльність вимірювалася
за критеріями: ефективність контролю організації; стан
та результативність системи діагностики. Ефективність
контрольно-діагностичної діяльності має коефіцієнт 0,80.

Автором методики у корекційно-регулятивній ді-
яльності виокремлено лише показники без критеріїв. Її
показниками виступили: координація діяльності та про-
цесів в закладі освіти відповідно до результатів контр-
олю; своєчасність корекції; здійснення моніторингової
політики управління; регулювання відхилень; управлін-
ня відкрите до застосування нових технологій; налашту-
вання зв’язків із зовнішнім середовищем; здійснення
представницьких функцій управління; спрямування ко-
лективу на формування іміджу організації. Коефіцієнт

ефективності корекційно-регулятивної діяльності набув
значення 0,86.

Коефіцієнти ефективності управлінської діяльності
за кожним її напрямом були підраховані шляхом ділен-
ня максимально набутої кількості балів на їх можливу
кількість. За таким самим принципом був обчислений
коефіцієнт ефективності управлінської діяльності ке-
рівників загальноосвітніх навчальних закладів загалом
– 0,82, що вказує на високий рівень ефективності управ-
лінської діяльності, її оптимальність.

Незважаючи на досить високі значення коефіці-
єнтів ефективності за кожним видом управлінської ді-
яльності в освіті, а також цієї діяльності в цілому, слід
зауважити, що максимального значення він не досягає
в жодному із залучених до дослідження освітніх закла-
дів. Це свідчить про наявність подальших перспектив з
удосконалення процесу управління в освіті за вказани-
ми напрямами.
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